
Nome do Candidato

Assinatura do CandidatoNúmero da Inscrição

CADERNO DE PROVA OBJETIVA

CONCURSO PÚBLICO
PROFESSOR DO ENSINO BÁSICO, TÉCNICO E TECNOLÓGICO

Edital 166/2023

1.  Este caderno de prova, com páginas numeradas 
de 1 (capa) a 31 (folha de anotação do candidato), é 
constituído de 60 (sessenta) questões objetivas, assim 
distribuídas:

01 a 10 –  Língua Portuguesa;
11 a 20 –  Fundamentos da Educação e   
 Legislação;
21 a 30 –  Conhecimentos Gerais do Estado de 

Mato Grosso;
31 a 40 –  Informatica Básica;
41 a 60 –  Conhecimentos Específi cos.

2. Caso o caderno de prova esteja incompleto ou 
tenha qualquer defeito de impressão, solicite ao fi scal 
a substituição deste.

3. Marque no cartão-resposta somente uma 
alternativa para cada questão, preenchendo 
completamente o círculo, conforme o exemplo abaixo.

 3.1  A correção da prova será feita por 
processo de leitura óptica do cartão-resposta
personalizado. Por isso, o candidato deverá 
atentar para a orientação contida nesta capa da 
prova sobre a forma correta de preenchimento 
do campo relativo a cada questão. Se o campo for 
preenchido em desacordo com essa orientação, 
o candidato arcará com o ônus de não ter 
computada a exata pontuação alcançada.

 3.2.  Não rasure nem amasse o cartão-  
resposta.

4. Todos os espaços em branco, neste caderno, podem 
ser utilizados para rascunho.

5. A duração da prova é de 4 (quatro) horas, já incluído 
o tempo destinado ao preenchimento do cartão-
resposta.

6. Somente após decorridas 2 horas e 30 minutos do 
início da prova, o candidato, depois de entregar seu 
caderno de prova e seu cartão-resposta, poderá 
retirar-se da sala de prova. O candidato que insistir em 
sair da sala de prova antes desse tempo deverá assinar 
termo de desistência, declarando sua desistência do 
concurso.

7. Será permitida a saída de candidatos levando o 
caderno de prova somente na última meia hora de 
prova.

8. Na página 31 deste caderno de prova, encontra-
se a Folha de Anotação do Candidato, a qual poderá 
ser utilizada para a transcrição das respostas das 
questões objetivas. Essa folha poderá ser levada pelo 
candidato, para posterior conferência com o gabarito, 
somente após decorridas 2 horas e 30 minutos do 
início da prova.

9.  Após o término da prova, o candidato deverá, 
obrigatoriamente, entregar ao fi scal o cartão-
resposta assinado e preenchido.
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS

QUESTÃO 41

Os operadores são utilizados para representar expressões de cálculo, comparação, condição e atribuição. 
Sobre esse tema, analise as afirmações a seguir:

I – Operadores de atribuição são utilizados para expressar o armazenamento de um valor em uma variável. 
Esse valor pode ser pré-definido (variante ou não) ou pode ser o resultado de um processamento.

II – Operadores relacionais são utilizados para concatenar ou associar expressões que estabelecem uma 
relação de comparação entre valores.

III - Operadores lógicos são utilizados para estabelecer uma relação de comparação entre valores ou 
expressões.

Puga, Sandra. Lógica de programação e estruturas de dados, com aplicações em Java. 2.ed. São Paulo – SP: Pearson Prentice Hall, 2009.

Assinale a alternativa correta:

(A) Apenas a afirmação I é correta.

(B) As afirmações I e II são corretas.

(C) Apenas a afirmação II é correta.

(D) As afirmações II e III são corretas.

(E) As afirmações I, II e III são corretas.

QUESTÃO 42

Considere a função implementada em linguagem C:

float calcular_taxa(int idade, float renda) {
       if (idade >= 18) 
            if (renda > 20000)
                return 0.2;
           else
                return 0.1;
   else
         if (renda > 10000)
             return 0.15;
      else
             return 0.05;
}

Considere as afirmações a seguir, sobre possíveis otimizações no código sem alterar o resultado produzido 
pelo retorno da função.

I – É possível otimizar o código utilizando somente três instruções if e apenas um else.
II – É possível otimizar o código utilizando apenas um return.
III – É possível otimizar o código substituindo o primeiro if(idade >= 18) por if(idade >=18 && renda >20000) 

e eliminando o segundo if(renda >20000).

Assinale a alternativa correta:

(A) Apenas a afirmação I é correta.

(B) As afirmações I e II são corretas.



CONCURSO PÚBLICO  - PROFESSOR EBTT - EDITAL 166/2023
INFORMÁTICA Página 21 de 31

(C) Apenas a afirmação II é correta.

(D) As afirmações II e III são corretas.

(E) As afirmações I, II e III são corretas.

QUESTÃO 43

Em relação a algoritmos de grafos, segundo Cormen (2012):

I – Se o grafo contém um ciclo, nenhuma ordenação topológica é possível.
II – O algoritmo de Kruskal é usado para encontrar a árvore geradora mínima em um grafo.
III – O algoritmo de caminhos mínimos de Dijkstra considera que todos os pesos de arestas no grafo de 

entrada são não negativos.

CORMEN, Thomas H. Algoritmos: teoria e prática. Rio de Janeiro: Elsevier, 2012.

Assinale a alternativa CORRETA:

(A) Apenas a afirmação I é correta.

(B) As afirmações I e II são corretas.

(C) Apenas a afirmação II é correta.

(D) As afirmações II e III são corretas.

(E) As afirmações I, II e III são corretas.

QUESTÃO 44

O polimorfismo permite escrever programas que processam objetos que compartilham a mesma 
superclasse, direta ou indiretamente, como se todos fossem objetos da superclasse; isso pode simplificar 
a programação. Sobre esse tema, analise as afirmações a seguir:

I – Os métodos declarados com o modificador final podem ser sobrescritos, e as classes declaradas como 
modificador final não podem ser superclasses.

II – O polimorfismo permite-lhe tratar as generalidades e deixar que o ambiente de tempo de execução 
trate as especificidades.

III – Uma classe abstrata declara atributos e comportamentos comuns (ambos abstratos e concretos) das 
várias classes em uma hierarquia de classes.

DEITEL, Harvey M. Java como programar. 8a ed. São Paulo - SP: Pearson Printice Hall, 2010.

Assinale a alternativa correta:

(A) Apenas a afirmação I é correta.

(B) As afirmações I e II são corretas.

(C) Apenas a afirmação II é correta.

(D) As afirmações II e III são corretas.

(E) As afirmações I, II e III são corretas.
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Utilize o código fonte em linguagem C seguinte para responder as questões 45 e 46.

#include <stdio.h>
#include <stdlib.h>

struct Node {
       int data;
       struct Node* left;
       struct Node* right;
};
struct Node* createNode(int data) {
       struct Node* newNode = (struct Node*)malloc(sizeof(struct Node));
       newNode->data = data;
       newNode->left = NULL;
       newNode->right = NULL;
       return newNode;
}
struct Node* insert(struct Node* root, int data) {
       if (root == NULL) {
           return createNode(data);
       }
       if (data < root->data) {
            root->left = insert(root->left, data);
       } else if (data > root->data) {
             root->right = insert(root->right, data);
       }
       return root;
}
struct Node* search(struct Node* root, int key) {
        if (root == NULL || root->data == key) {
            return root;
        }
        if (key < root->data) {
             return search(root->left, key);
        }
        return search(root->right, key);
}
void list(struct Node* root) {
        if (root != NULL) {
            list(root->left);
            printf(“%d “, root->data);
            list(root->right);
        }
}
int main() {
      struct Node* root = NULL;
      root = insert(root, 50);
      root = insert(root, 20);
      root = insert(root, 70);
      root = insert(root, 20);
      root = insert(root, 50);
      list(root);
      return 0;
}
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QUESTÃO 45

Qual é o resultado apresentado pela execução do código?

(A) 50 20 70 20 50

(B) 20 20 50 50 70

(C) 20 50 70

(D) 50 20 70

(E) 20 50 50 70

QUESTÃO 46

Considere as seguintes três afirmações com base no código:

I – A função list() percorre a árvore e imprime os elementos em ordem crescente.
II – A função search() realiza uma busca recursiva na árvore binária e retorna um ponteiro para o nó que 

contém o elemento procurado, se encontrado.
III – A função list() não é recursiva.

Assinale a alternativa correta:

(A) Apenas a afirmação I é correta.

(B) As afirmações I e II são corretas.

(C) Apenas a afirmação II é correta.

(D) As afirmações I e III são corretas.

(E) As afirmações II e III são corretas.

QUESTÃO 47

Os modelos de processo prescritivo definem um conjunto prescrito de elementos de processo e um fluxo 
de trabalho de processo previsível. (PRESSMAN, 2016, p. 41). 

PRESSMAN, Roger S. Engenharia de Software: uma abordagem profissional. 8 ed. Porto Alegre: AMGH Editora, 2016.

NÃO é um exemplo de modelo prescritivo segundo Pressman (2016):

(A) Modelo em Cascata.

(B) Modelo em V.

(C) Modelo em Espiral.

(D) Modelo Incremental.

(E) Modelo Agile.
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Utilize o código fonte em JAVA a seguir para responder as questões 48 e 49.

// Arquivo: Professor.java

public class Professor {
        private String nome;
        private String matricula;
        private double salario;

        public Professor(String nome, String matricula) {
                this.nome = nome;
                this.matricula = matricula;
                this.salario = 0; 
        }
        public String getNome() {
                return nome;
        }
        public void setNome(String nome) {
                this.nome = nome;
        }
        public String getMatricula() {
                return matricula;
        }
        public void setMatricula(String matricula) {
                this.matricula = matricula;
        }
        public double getSalario() {
               return salario;
        }
       protected void setSalario(double salario) {
               this.salario = salario;
        }
}

// Arquivo: ProfessorTitular.java

public class ProfessorTitular extends Professor {
        private String especialidade;
        public ProfessorTitular(String nome, 
                        String matricula, 
           String especialidade) {
                super(nome, matricula);
                this.especialidade = especialidade;
                setSalario(20000.0); 
        }
       public String getEspecialidade() {
               return especialidade;
        }
        public void setEspecialidade(String especialidade) {
                this.especialidade = especialidade;
        }
}
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// Arquivo: ProfessorAssociado.java

public class ProfessorAssociado extends Professor {
        private String area;
        public ProfessorAssociado(String nome, 
                    String matricula, 
                                                        String area) {
                 super(nome, matricula);
                 this.area = area;
                 setSalario(15000.0); 
        }
        public String getArea() {
                return area;
        }
        public void setArea(String area) {
                this.area = area;
        }
}

// Arquivo: Universidade.java

public class Universidade {
        public static void main(String[] args) {
                ProfessorTitular pTitular = 
new ProfessorTitular(“John”, “123”, “Engenharia”);

                System.out.println(“Nome:” + pTitular.getNome());
                System.out.println(“Salario:” + pTitular.getSalario());
                System.out.println(“Especialidade: “ + 
                  pTitular.getEspecialidade());
         }
}

QUESTÃO 48

Considere as seguintes três afirmações sobre herança em orientação a objetos, com base no código.

I – No código fornecido, as subclasses ProfessorAssociado e ProfessorTitular herdam automaticamente 
todos os métodos e atributos da classe Professor, sem a necessidade de declaração explícita.

II – O código permite que uma classe Professor herde métodos e atributos de várias classes filhas, como 
ProfessorAssociado e ProfessorTitular, simultaneamente.

III – As subclasses ProfessorAssociado e ProfessorTitular podem acessar diretamente os métodos e atributos 
privados da classe `Professor`, mesmo que sejam declarados como privados.

Assinale a alternativa CORRETA:

(A) Apenas a afirmação I é correta.

(B) As afirmações I e II são corretas.

(C) Apenas a afirmação II é correta.

(D) As afirmações I e III são corretas.

(E) As afirmações II e III são corretas.
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QUESTÃO 49

Considere as seguintes três afirmações sobre orientação a objetos, com base no código.

I – O método main() na classe Universidade cria uma instância da classe ProfessorTitular, mas não exibe 
corretamente o seu salário.

II – A classe Professor não precisa conter métodos getter e setter para que seus atributos sejam acessados 
diretamente pelas subclasses.

III – O acesso direto ao salário da classe Professor é permitido pelas subclasses, uma vez que o atributo 
salario possui o modificador de acesso protected.

Assinale a alternativa correta:

(A) Apenas a afirmação I é correta.

(B) As afirmações I e II são corretas.

(C) Apenas a afirmação II é correta.

(D) As afirmações I e III são corretas.

(E) As afirmações II e III são corretas.

QUESTÃO 50

Assinale a alternativa INCORRETA sobre conceitos de engenharia de software conforme Pressman (2016):

PRESSMAN, Roger S. Engenharia de Software: uma abordagem profissional. 8 ed. Porto Alegre: AMGH Editora, 2016. 940 p.

(A) A engenharia de software abrange um processo, um conjunto de métodos (práticas) e um leque de 
ferramentas que possibilitam aos profissionais desenvolverem software de altíssima qualidade.

(B) Do ponto de vista de um engenheiro de software, software é um conjunto de programas, conteúdo 
(dados) e outros artefatos. Porém, do ponto de vista do usuário, o artefato consiste em informações 
resultantes que, de alguma forma, tornam a vida dele melhor.

(C) No contexto da engenharia de software, um processo é uma prescrição rígida de como desenvolver 
um software.

(D) Os métodos da engenharia de software fornecem as informações técnicas para desenvolver software. 
Os métodos envolvem uma ampla variedade de tarefas, que incluem: comunicação, análise de 
requisitos, modelagem de projeto, construção de programa, testes e suporte.

(E) Os métodos da engenharia de software se baseiam em um conjunto de princípios básicos que 
governam cada área da tecnologia e incluem atividades de modelagem e outras técnicas descritivas.

QUESTÃO 51

Assinale a alternativa que representa somente diagramas de interação da Linguagem UML (Unified Modeling 
Language), conforme Guedes (2009):

GUEDES, G. T. A. UML 2: Uma abordagem prática. Editora Novatec. 3° Ed. 657 pg. 2009.

(A) Diagrama de Atividades, Diagrama de Estados, Diagrama de Perfil.

(B) Diagrama de Implantação, Diagrama de Comunicação, Diagrama de Casos de Uso.

(C) Diagrama de Atividades, Diagrama de Objetos, Diagrama de Pacotes.

(D) Diagrama de Sequência, Diagrama de Comunicação, Diagrama de Temporização.

(E) Diagrama de Atividades, Diagrama de Objetos, Diagrama de Casos de Uso.
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QUESTÃO 52

Considere as seguintes afirmações sobre compatibilidade de migração do banco de dados MySQL para 
MariaDB:

I – A versão 5.5 do banco de dados MariaDB é um binary drop em substituição da versão equivalente do 
MySQL.

II – A criptografia para tabelas InnoDB é um problema de compatibilidade entre o MariaDB 10.2 e MySQL 
5.7.

III – Em um processo de migração do MySQL para MariaDB, os conectores MySLQ desenvolvidos em 
linguagens como PHP, Perl, Python, Java, .NET, Rubby, etc. precisam ser alterados e modificados para o 
devido funcionamento.

Assinale a alternativa CORRETA, conforme documentação oficial do MariaDB disponível em https://mariadb.
com/kb/pt-br/documentacao-mariadb/.

(A) Apenas a afirmação I é correta.

(B) As afirmações I e II são corretas.

(C) Apenas a afirmação II é correta.

(D) As afirmações II e III são corretas.

(E) As afirmações I, II e III são corretas.

QUESTÃO 53

Considere o código em Python apresentado a seguir:

num = 6
def calc(num) :
       if num == 1:
             return 1
       return num * calc(num - 1)

Após realizar a chamada da função usando “print(calc(num))”, qual é o último valor retornado pelo programa 
na linguagem Python 3.11.0?

(A) 0

(B) 1

(C) 6

(D) 360

(E) 720

QUESTÃO 54

Assinale a alternativa que NÃO representa um tipo de diagrama estrutural da Linguagem UML (Unified 
Modeling Language), conforme Guedes (2009, pg. 338):

GUEDES, G. T. A. UML 2: Uma abordagem prática. Editora Novatec. 3° Ed. 657 pg. 2009.

(A) Diagrama de Classes.

(B) Diagrama de Sequência.

(C) Diagrama de Objetos. 

(D) Diagrama de Implantação.

(E) Diagrama de Perfil.
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QUESTÃO 55

Analise as seguintes afirmações sobre padrões de projeto de criação:

I – O padrão de projeto Abstract Factory tem a intenção de definir uma interface para criar um objeto, mas 
deixar as subclasses decidirem que classe instanciar. Este padrão permite adiar a instanciação para 
subclasses.

II – O padrão de projeto Singleton tem como intenção garantir que uma classe tenha somente uma 
instância e fornecer um ponto global de acesso para a mesma.

III – O padrão de projeto Factory Method tem a intenção de fornecer uma interface para criação de famílias 
de objetos relacionados ou dependentes sem especificar suas classes concretas.

GAMMA, E.; HELM, R.; JOHNSON, R.; VLISSIDES, J. Padrões de Projetos – Soluções Reutilizáveis, Editora Bookman, 2000.

Assinale a alternativa CORRETA, conforme Gamma et al. (2000):

(A) Apenas a afirmação I é correta.

(B) As afirmações I e II são corretas.

(C) Apenas a afirmação II é correta.

(D) As afirmações II e III são corretas.

(E) As afirmações I, II e III são corretas.

QUESTÃO 56

Analise as seguintes afirmações sobre padrões de projeto comportamentais:

I – O padrão de projeto Chain of Responsiblity tem a intenção de evitar o acoplamento do remetente de 
uma solicitação ao seu receptor, ao dar a mais de um objeto a oportunidade de tratar a solicitação, e 
encadear os objetos receptores, passando a solicitação ao longo da cadeia até que um objeto a trate.

II – O padrão de projeto Strategy tem a intenção de, sem violar o encapsulamento, capturar e externalizar 
um estado interno de um objeto, de maneira que o objeto possa ser restaurado para esse estado mais 
tarde.

III – O padrão de projeto Interpreter tem a intenção de fornecer um meio de acessar sequencialmente os 
elementos de um objeto agregado, sem expor a sua representação subjacente. 

GAMMA, E.; HELM, R.; JOHNSON, R.; VLISSIDES, J. Padrões de Projetos – Soluções Reutilizáveis, Editora Bookman, 2000.

Assinale a alternativa correta, conforme Gamma et al. (2000):

(A) Apenas a afirmação I é correta.

(B) As afirmações I e II são corretas.

(C) Apenas a afirmação II é correta.

(D) As afirmações II e III são corretas.

(E) As afirmações I, II e III são corretas.
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QUESTÃO 57

Analise o diagrama UML (Unifi ed Modeling Language) a seguir:

GUEDES, G. T. A. UML 2: Uma abordagem prática. Editora Novatec. 3° Ed. 657 pg. 2009.

Assinale a alternativa que indica o tipo do diagrama acima, conforme Guedes (2009):

(A) Diagrama de Estados.

(B) Diagrama de Sequência.

(C) Diagrama de Implantação.

(D) Diagrama de Visão Geral de Interação.

(E) Diagrama de Comunicação.

QUESTÃO 58

Analise as afi rmações a seguir sobre OLAP (Online Analytical Processing), Data Warehouse e Data Mining:
I –  As aplicações de OLAP são dominadas por consultas ad hoc complexas. Em termos de SQL (Structured 

Query Language), as consultas OLAP envolvem operadores de agrupamento e agregação e fornecem 
excelente suporte para condições booleanas complexas.

II –  O problema fundamental na manutenção de um Data Warehouse é a manutenção síncrona de tabelas 
replicadas e visões materializadas.

III –  A mineração de dados está relacionada à subárea da estatística chamada análise combinatória de 
dados.

RAGHU, R.; GEHRKE, J., Sistemas de Gerenciamento de Banco de Dados, 3° Ed. Editora McGraw-Hill, 2011. 

Assinale a alternativa correta conforme Raghu e Gehrke (2011):

(A) Apenas a afi rmação I é correta.

(B) As afi rmações I e II são corretas.

(C) Apenas a afi rmação II é correta.

(D) As afi rmações II e III são corretas.

(E) As afi rmações I, II e III são corretas.
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QUESTÃO 59

Considere o código em Java apresentado a seguir:

MeuApp.java

package meuapp;
import java.math.BigInteger;
public class MeuApp {
private static final BigInteger TWO = BigInteger.valueOf(2);
        public static BigInteger calc(BigInteger number) {
                 if (number.equals(BigInteger.ZERO) || number.equals(BigInteger.ONE))
                      return number;
                 else
                      return calc(number.subtract(BigInteger.ONE)).add(calc(number.subtract(TWO)));
         }
         public static void main(String[] args) {
                 System.out.printf(“%d%n”, calc(BigInteger.valueOF(10)));
          
         }
} 

Após realizar a execução do código acima, qual é o valor retornado pelo programa na linguagem Java?

(A) 3

(B) 5

(C) 55

(D) 144

(E) 233

QUESTÃO 60

Considere o código em PHP apresentado a seguir:

<?php

$1 = array(“A1”, “B2”, “b1”, “C2”, “AA1”, “a1”, “bB1”);

sort($1, SORT_NATURAL | SORT_FLAG_CASE);

foreach ($1 as $key => $val) {

        echo “[“ . $val. “] ”;

}

?>

Após ser executado, qual é o valor impresso pelo programa na linguagem PHP versão 8.0.10?

(A) [a1] [A1] [AA1] [b1] [B2] [bB1] [C2].

(B) [a1] [A1] [AA1] [bB1] [b1] [B2] [C2].

(C) [C2] [b1] [B2] [bB1] [AA1] [a1] [A1].

(D) [A1] [a1] [AA1] [b1] [B2] [bB1] [C2].

(E) [C2] [bB1] [b1] [B2] [AA1] [a1] [A1].
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